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SM: Sophie was at Heart Mountain and she is going to talk about her experiences before and during camp life and she 
had a baby at the camp. 

ST: 
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My daughter, Karen, was born on April 1, 1944 in camp, so it was about a little over a year after we got into camp. 
Because I think we went in 1943, no 1942. I guess it was more than a year then. 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

If you went when everybody else did it would have been 1942. 

We did. Well see the idea I think was that my husband felt that he shouldn't have special privileges, that if his 
people had to go to camp1 he should go with them. So he never really raised any objections. Although I remember 
before we were married, in Pas~ena, we had a group of young people who got together and discussed why we had 
to go to camp. You know, ifwe could ever resist and we were advised that we ought to cooperate. 

Who advised you? 

We sent a group of young people sort of like a JACL, you know what they are? 

Japanese American Citizens League? 

Yeah, it wasn't that strong in those days, but it was pretty strong. We didn't have one in Pasedena, but it was sort 
of a gathering of that kind of people. And then we talked about how we didn't like the edict that came down 
advising us that we ought to obey the government wants us to do without resistance. But then we just talked about 
it before we knew we were going. 

Did you talk about actually doing some kind of active resistance? 

No. In those days we didr 't, we were 't activists nobodY. was. Actually nobody was for any cause and I was 
thinking I think I want to be a consciencious objector. But then I didn't go that far. By that time I was getting 
married and was going along with my husband. 

So give me a sense of how old you were, what year you were born and then how old you were when all this 
happened. 

Ok, I was born in 1916 so then this was in 1942, 41 or 42. Well 41 was the Pearl Harbor in December wasn't it. 
And then we got married in 1942, February of 42. 

do th t? 

SM: 

ST: 

SM: 

Oh no, we were engaged and we were going to get married sometime next spring in '42 but because everybody 
was going to have to leave and be sent to camp we had to make up our minds because he would have gone with the 
Los Angeles group and I would have gone with the Pasedena group to other camps. 

You would have been separated. 

Yeah, so then we got married. 

Did a lot of couples do that? 
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ST: 

SM: 

ST: 

Oh yeah, you should have seen all the weddings my husband had befote. 

He was a minister? 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

Uhuh and so you know people wanted to hurry up and get married so they wouldn't be separa uples so we 
had a lot ofweddin~- My husband was in the downtown Japanese Church, the Los Angel Union Churc andhe 
wasn't their real pastor he was supposed to be their youth paster part time. But their real pas e e had TB 
or something and he was sent to a sanitarium so then the people didn't have a pastor so they told my husband to 
take over and then he was doing a lot of weddings you know, one after the other private sort of you know or they 
had witnesses or their family was there. 

So that was in probably, lets see, Pearl Harbor was in December so perhaps five or six months afterwards a lot of 
people got married. Do you remember your response when Pearl Harbor occurred? 

9 (!.,"- do..-v\ t~ 
I just remember that we were, it was after chuichi think, the Japanese group was still meeting, the young people. 
We were just milling around the church you know and somebody I guess turned on the radio and they heard this. 
Well I guess we were shocked but it didn't strike us that much I guess. And then later that day or that evenin~ 
Quaker person came ove to reass re us that we weren't really enemies that they were our friends. 

1 
J.,,AI -c:==============:--.::..._--::-=-===-- \o I eQi.,'- CA t:: c ' 

So people were thinking about it already. ~o 

Yeah, oh everybody was upset by then I think after the Pearl Harbor. 

And there were probably many of the parents of the young people were from Japan. 

Oh yeah, we were the second generation and the first generation were the imigrants. 

Ok, and your parents, were they born in Japan? 

Yeah, and of course we were the kids in those days you know we were the Sunday School kids, the young people. 
Let's see, I graduated college in '38 so then I started working in the YWCA in Los Angeles. 

What was your field in college? 

Sociology and actually most of us Japanese Americans didn't look forward to a job after we graduated college and 
actually not too many went to college, fliat's what I hear, they say you are one of the lucky ones because all of your 
family went to college and most ofus couldn't go, couldn't afford to go or~~-~~ f.!:iture for them 
you know. So a lot offella's would major in engineering, but when they finished they were working in the 
markets. 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

Because they couldn't get a job or nobody would hire them? 

Nobody would hire them. 

Because they were Japanese Americans? 

Umhmm 

Was that because of WWII? 

No it was before. This was before, in the '30s. 

So the prejudice and bias preceded WWII. 
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ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

I didn't know that. So you tried sociology. 

And then I was going to ah, my father, what a lot of families did was when their kids if they finished college or 
high school they se them to Japan and then in Japan they tried to find jobs or go to school over there for awhile. 
So then he was going to sen me to t is school in Japan, Y okahama. He had a friend who was president or 
something and he thought he could get me a job teaching English in that school so my brother had preceeded me in 
Japan, but he didn't go to teach. Anyway, so then when I finished my mother was getting me all ready to go and 
then somebody told us about this job at the YWCA. In those days we had a Japanese branch, this was in Los 
Angeles, we had a black branch in their community and then we had the main branch. 

So if you were Japanese you went to th~apfil:!ese Y. 
:J._ 

Yeah, they had an opening to work with teenage girls because the girl before me was just, she had an offer from 
Hawaii so she was going to be transferred and it was a part-time job but it sounded real interesting so I took that 
job and then I didn't never go to Japan. 

That must have changed your life. 

Yeah, see I had always been in the youth group or something at the church and so I was used to it, not working but 
being with them so then, and I just loved to have girls because I had four brothers. So then I did the teenage work 
and in those days the YW had a lot of Japanese girls clubs and the YM had a lot of the fella' s boys clubs and they 
were most always connected with Japanese churche , so they did th group ork or the program wor or the 
churc actually l<ept tlie lei s usy w ile fiey were still members of the cliurch too. So we liact a lot ofteenage 
clul5s i~os Angeles. Almost everybody belonged to one of them. 

That is who you socialized with. 

That is where we sort of concentrated. And then we had the older girls clubs too of course, but that was run by 
or almo four years and then in the meantime I had met my husband to be. 

How did you meet him? 

He was in the seminary choir in San Francisco. He had gone to sing at Occidental, that's where I was. 

Oh, you went to Occidental? 

Umhmm and so somebody said oh let's go hear him so I went to hear him and I think that is where I first met him. 
That was just a casual meeting. Then I was doing a lot of work with, we had a young people's Christian 
conference group made up of Japanese churches in the southland from Santa Barbara to San Diego in the Imperial 
Valley and we had annual get togethers once a year or more so I was pretty active in that, on the board and 
everything and we had summer, we called it summer school but it wasn't a school, more like camp and so he was 
doing youth work among the four Japanese PresbyteriaILchurches in southern California. He had just finished 
scnool an guess fie was or aineci up tfiere. e was assigned to the youtfi wor so lie would go into his church, 
not every Sunday but some of them. So that is how I met him throu h churc work and then I was in the YW 
work and the church was downtown and my YW office was downtown too. 

SM: That was handy. 
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It was very handy, yeah. And then you know YW did a lot of work with the churches because we were so c.(-t_~· 
co_nnected. So then we got married on February 1st and by that time we were not supposed to travel beyond J._ S be! . 
miles. - -t-o - And you were living in Pas~ena at that time? 

Umhmm, so then we had a wedding and we just invited everybody without invitation. His parents are from 
Sacremento so they couldn't come, but then all the local people could and we had our wedding at our church in 
Pasedena. 
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ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

His parents weren't allowed to come because it was too out of the boundaries of where you were supposed to stay? 

Yeah if ou were not a citizen. I think if we were citizens we could travel because after the wedding and reception 
and everyt · ng fie aiid I wen up north. I forgot how we went, driving, I don't think we went by bus. Anyway we 
had a reception in Sacremento so that everybody could meet me and then we came back. So that was our very 
informal wedding. 

It was probably more than a lot of people had though. ,, ,, 
Yeah, it was practically near the end. - 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

And did I see your wedding picture on the wall and you had a wedding gown? 

Yeah, one of the ladies in the church was a seemstress and she asked to make my gown. 

Lovely looks like it was a satin. 

Uhuh it was. It was a regular wedding gown and I could never get my daughter to use it for her wedding. 
Anyway, so then we got married and came back and I moved to Los Angeles to be with him. 

Oh he was still in Los Angeles and so you went there? 

Yeah, well when I was working at the YI lived in Pasedena and commuted every day. Anyway so then we got 
married and I moved and he was living in the church, they had a couple of apartments in the church so we had one 
of the apartments and very soon after that then the order came they divided the whole place up into areas certain 
days you would be called. 

So you are saying the whole Los Angeles area was put into different sections and then the sections would be called 
up? 

Uhuh, well not just Los Angeles, everywhere was. 

Everywhere, well the whole west coast wasn't it? 

Yes, so like Pasedena the er._e called on a certain date and they had to go to whaLtheJ called assembly centers, 
not the real camp, assembly centers in Central California, ttiey had to go there and from there they were sent to 
Arizona. At L.A. I was in the Japanese town section where you were going to go tojJ see. And we had ah, well 
our church was sort of ike aregistration so people in that area had to come and register there in that district and 
we wou a 115e going together. Then they told us what day we should meet and that the busses would be there and 
so our group, the little Tokyo section they called it went to Santa Anita the race track. ____ Iii:,, 

Oh you went to Santa Anita. Yeah most of the people I have talked to went to Santa Anita or Pamona. 
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ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

And so they would come to our church and so many would go on certain days so we were there and helping them 
to register. 

What was is like for you ? 

Well, we were busy. I didn't really, feel a resentment, it was like we all had to do our work, our share you know. 
Do our work and so I guess peop e were not snowing tlieir resentment or showing their resistance, I think they 
went really grudgingly because if you had property and well gee, you had to get rid of it and you know peo2le were 
selling it for nothing and we didn't have anything, so it was just the wedding gifts that we had. 

I have heard of people losing a lot of things that were important to them. 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

Oh, anything that was Japanese at all? 

Yeah 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

SM: 

ST: 

Did they just kind of know that that was something you better get rid of? 

Yeah, I think so like the emporer's picture or whatever. We weren't very patriotic in our family though. 

'1 
Well sure, since your family came from Japan. Nobody told you you had to get rid of that or burn it did they? 

No, well they were afraid that if they were caught possessing it they might be taken to this, I told you they rounded 
up the ones thaat were suspect and a lot of fathers you know the heads of families were because they were the ones 
that were so loyal. 

They were loyal to the Japanese emporer and they were rounded up? 

Yeah, uhuh, without trial and just suspect. 

And where were they taken? 

Well I think that there was camps like in New Mexico and Montana, Texas. 

Oh they were in special camps. 

Did people worry that they might be considered suspects? 

Yeah I think so because you know they weren't even warned, they just come in and say you are going and u:\ 
family would be shocked you know. ., 

SM: 

ST: 

SM: 

Like the mafia huh? 

ST: 

Yeah. You are just going and they left you know. 

There was no due process at all. Did people tell on each other or do you have any sense of how these people were 
identified who were suspects? 

I suppose there must have been. We were Christians and I don't think it made that much difference because some 
of the people in our church were taken too, but then I don't know ifwe were so ignorant or whatever, the churches 
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kind of got together like a community and we got folks together. LA Union church was downtown but a lot of the 
people lived outside of the divided sections but they wanted to go together so they, I don't know if they used the 
church address or what but they signed up with the church so we had a whole quite a big group of LA Union 
church members. 
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6 S:M: They wanted to be with their own friends and community I'm sure. 
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ST: 

SM: 

ST: 

I guess, although you know they belonged to communities like Royal Heights had a lot of Japanese that I guess they 
wanted to be together and I suppose the Budhists must have done the same too. 

You were talking about how you were helping the people in the church to register and be taken to the assembly 
centers. 

Oh at the church we were helping the officials and I remember I think American friends would bring donuts~ 
coffee for the evacuees and that was real nice and friendly of them. 

SM: 

ST: 

SM: 

/ .. 
I have heard some other people talk about the Quakers arid how much they helped also at Heart Mountain giving 
layettes to mothers and doing things. ~ 

Yeah, a lot of churches did and at Pasadena they had this woman, Katheryn Fanny, who! ~gational 
retired missionary from Japan living in Pasadena so they had her live at the church and the people brought all the ri 
belongings to the church for storage so the whole church built and they fixed it over like a storage sections for ea, 
family during the war and so you know they didn't have any meetings there because everyone wa gone and this 
Ms. Fanny was sort of a caretaker during that time. 

Well it sounds like the churches were really important in helping people not only to store their things, but keeping --';;( 
the community together and helping them in whatever way they could. .:J 
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SM: 

ST: 

SM: 

So go back to the movement to the assembly centers and when you went and what that was like for you and how 
you got there. 

So then when it was our turn to be called I don't know if we closed up the church or whatever happened, but 
anyway we had to carry only what we could take so m husband ac1ually, had to take his little typew iter and some 
books and I carried some clothes. 

Do you remember what he thought was most important to take? You were told to take just one suitcase was that it? 
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ST: No just whatever you could carry in your hands. Umhmm and we had tb take bedding and.clo' hing, all the 
essentials, bare essentials. Not cooking stuff, we didn't take any of that because we were supposed to be fed. But 
we a to tal<e towels and we didn't think about curtains or anything. We didn't know the place we were going to 
go to except we fiad ~eard about the stables at Santa Anita . So my husband just had to have his typewriter. But 
we carried all we could. And then we got on the busses and they didn't tell us where we were going until after we 
got there. 

SM: You didn't know you were going to Santa Anita? 

ST: Hummm 

SM: Had you gotten any work from other people about where they were? 

16 SM: You mentioned earlier you knew something about a stable. 
17 
18 ST: Well I don't know ifwe knew that ahead of time or ifwe knew then, I forgot. Pamona was a fair grounds. 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
41 
42 
43 
44 
45 
46 
47 
48 ' 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

I thought you said you went to Santa Anita? 

Yeah, we went to Santa Anita and I guess some of them went to (?)But we were not put in the stables at Santa 
Anita. We had a makeshift barrack. Because I guess we were the overflow and so we were put in a little room in a 
barrack and the restrooms were in a separate building and the. were not curtained or closed or whatever that wa 
really embarrassing. The people began to bring their bedspreads ofsomet ng. 

They hung them up, year I heard about that. I also heard that at Heart Mountain some of the women really 
demanded there be some privacy. 

Did we get a door? 

Well they were curtains I think but you are saying that at Santa Anita you didn't have any privacy at all. How did 
you handle that? 

Well like I said some people just brought down some sheets and they used them for that. 

Do you think that was more trouble for the women than it was for men? 

Yeah I think so. 

Well it also with special hygenic needs and ;,µ cua..w-.-" uustrat on. 
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SM: 

ST: 

SM: 

But I don't remember how I handled it. Then the dining room another place where you had to wait your turn and 
then the laundry was down there by the entrance I guess of Santa Anita where they had their administration. 
There was a little building there and that was a hospital and then next to it they had like tubs I guess where they 
did their washing and ironing. We had to go down there to do our ironing. In those days I would iron my 
husband's shorts and pillow cases and everything else oh my~, what was I doing. 

There you were in Santa Anita ironing your husband's underwear. 

In a parking lot somewhere. 

What was he doing while you were ironing? 
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ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

Well he was doing his ministerial calls I guess and seeing how everybody was getting along. 

So he got into that role right away. 

Oh he always was. 

Did you work in your own role as a sociologist? 

No, no. 

You didn't do that? q J 
Well by the · ~at we were going to our permanent camps they asked me if I would go to (?) to start one there, I 
mean clu:?s';o:ek~~w because that is what they felt the kids needed, but my husband was with the church group so 
I didn't go. But anyway I didn't do any. 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

Do you remember when you actually went to Santa Anita, what month that was or what day? 

I always wondered when I went. I think it was around May. 

Yeah somewhere in there. Most people have said it was around Memorial Day, May, June, I just wondered if you 
recalled that particularly. 

- - - --=; 
'-l_didn't keep a diary L ish I had. Never thought ofit. --- 
Well it was probably somewhere in that time and then how long were you there? 

Well I think it was in September that we left. 

How was that for you living there, just emotionally and ... ? 

Well I think not much about restrooms (I am not sure this is what she said, it is very hard to hear her as she 
talks so low and the mike seems to be more on your side than on hers.) But you know we had all like services. 
And then there was a piano teacher there who was supposed to be a pretty good piano teacher. She was willing to 
teach piano so I was able to keep up my piano so I took piano lessons for awhile. So I did that and we had weekly - services. 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

On the grandstand and you were right out there? 

I know isn't that funn/ I don't know what was(?) the way the horses run right now. I just remember across the 
fence we could see the theatre, Arcadia. I don't know where it is now though. 

In some ways it is kind of interesting as far as what you did like picking piano lessons and then you carried on in a 
lot of ways like your life normally would have happened. 

Well I was more like a housewife because we took a lot of times doing the things we did like washing, ironing and 
ah. 

SM: 

ST: 

You and yohr husband had your own place? What did you have in there? 

I think they had beds for us. 
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Here you were a young married couple. 
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Oh and next door even, the walls were not insulated or anything. Next door was a family, I don't know what 
happened to the husband, it was a woman wit three young girls that were kids and she was Japanese speaking. 

Could you hear everything through the walls? 

Oh yeah, everybody could. 

How did young couples have any kind of privacy? 

I don't think we had radios to ah _ 

To drum out the noise huh? 

No. Of course we were all fenced in so we couldn't have visitors they could't come in and we couldn't go out. 
One of the ministers of a church the Michalinda church which is in Arcadia was my husband's classmate so when 
he found out we were in Santa Anita he would come over quite frequently. He said is there anything I could bring 
you, some food or something and we said oh yeah, b.ti,ng us some hamburgyLs. That was our favorite thing you 
know, I guess at the time we get to be like that. 

What kind of food were you eating? 
@ 

Gosh I can't remember but it must have been army kind. I don't think we got sick but. ~ 

So did you get the hamburgers then? 

Oh yeah then he would come with hamburgers the next time. We had a feast. Kind of embarrassing when 
everybody else didn't get it. I don't remember ifwe had french fries, but that was our favorite thing and you know 
there wasn't much else he could do for us. I mean he couldn't try to get us out or anything, and he couldn't come 
in. 

You talked through the fence? 

Yeah we just talked through the fe 

Was it embarrassing? 

I thought it was embarrassing. 

Tell me a little more about that being inside. 

Yeah being inside and here we were good friends you know we used to go to each other's houses and everything 
and suddenly we couldn't do it anymore. He just lived down the street here. 

I know you mentioned earlier that they had told you right after Pearl Harbor that you weren't enemies, but as the 
time went on did you have any feelings that Japanese and Japanese Americans were enemies or did you have any 
sense of identifying yourself that way? 
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about the Germans and the Italians. And I hear that some of the Gerrrtans and Italians also were rounded up, :'] 
suspect on the west coast. Not everybody though. I guess they could very well evacuate them. 

I think we did; we wondered what ll'.ll8 going tojl.appen to us because we were not enemies but we were not 
ace pted as citizens so what was going to happen to us. Why are we in the wrong. And it took them the longest 
time to find out that there was no subversive activity going on on the west coast. 

Is that what you were told was happening? That they were investigating subversive activity? 

I forgot if we were tolci) 
What was the reason that you were told that you needed to be in camps, that you needed to be relocated? 

eople in Washington decided that we were subversive. 

Everybody was subversive? 

Yeah and I guess they couldn't ve well segregate those who were not citizens and those ofus who were so they 
just decided to tak'e al o us t ·riK. 

So it wasn't quite clear to you why you were being ... 

SM: They didn't want to tell their children? 

SM: But it was different then. 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

It wasn't the thing to do I guess. 

Well you said earlier that there were no activists. You talked about it and you would talk that up. 

Told us to go along, that we had to support our government. 

Is that also Japanese cultural tradition to be accepting or is it not? I mean Japan has a colorful history of all kinds 
of behavior so ... 

48 ST: 

49 4d.o.e.s.n.'t~_~o-.;;::;;:,;jja::~=====::.:::::::;;.:?G;;;;;;;~ 
50 
51 
52 

SM: To behave. 
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In anything. We like to b o ethe and.Jio be too consl)icuous think-that is our cultural trait. But in camp we 
did have some resistors especially when the boys were called up for volunteers for the military, to volunteer they 
said we don't think we should unless our families are going to be all freed. Why should we go volunteer for what 
we are deprived of? You should have been here a week ago. We had a wonderful meeting and we did have a 
speakers from different camps. 

(phone rang) So go ahead, we were talking about the camp resistors. 

Well they resisted and made noise about it and they wouldn't volunteer with the rest of the fellows who did 
volunteer and they you know got into fascist but I don't think we had any physical problems in our camp. I think 
some of the others did. But anyway so then they were sent to another camp these boys who resisted and thought 
they should go back to Japan. They were sent to northern California,~ake. 

--1i 
SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

What did you think about the resistors? I have heard people felt differently about it. 

At the time I didn't think, I thought they were, I thought you know it was good for those who want to to go help t~ 
prove their loyalty but so we thought they were wrong at the time but now I think gee they really did a heroic thing 
because ~ey were rigbt, Milly should they volunteer to do something when they were not getting the rights 
themselves? 

But at the time did most people feel that ~as the wrong thing to d0 

Yeah 
I I 

,11.0Y~ 

Why was it wrong? 

Did that make it hard on anybody else? 

Yeah it did and they were maybe a little too aggressive for us. It was a quiet kind of ... 

They made a lot of ... 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

Did you know any of the resistors? 

Yeah I knew two. In fact his wife was in our church. He never came but his wife did. 

After camp? 

After camp uhuh. 

Do you think that caused a problem between them? 

hey finally divorced. 

~µl'llli~ 

Oh it surely did. She was such a sweet thing and he was such a fighter. He was one of the leaders. 

Well back up a little bit now and give me a sense of yourself as a young woman and as a I guess as a pregnant 
woman and a mothering woman because you did all that during the time at the camp is that right? 

? 
~- 
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ST: 

SM: 

ST: 

I was in charge more or less of the young people in church 

At Heart Mountain? 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

SM: 

.. ~· .... 
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Yeah they were the same people. Most of them were in the choir. We had a pretty active teenage group and I 
guess at the time I must have worked best with teenagers and the I was pregnant, I became pregnant. 

When were you pregnant, was that before you got to Heart Mountain? 

No let's see it was about, she was born in April 1944 and we went in late '42. 

Was that on purpose or did you ah? 

Yeah, before we went to camp I went to the doctor and said gee I don't know what is going to happen to us I don't 
think we should get married and have babies and try to conceive so I asked her for something to prevent 
contraception. 

Do you remember what you used? 

ST: , ?e-> 
(A toilet flushed and a door slammed but nothing was said on the second side o · the tape. It just sounds like a 

washing machine is running) ~ $-e.._e__ ( t\).S ~) tU..At-1- ~ 

Yeah it was called a diaphragm. 

Continuation on Tape 2 of Sophie Turiumi: 

SM: 

ST: 

SM: 

ST: 

So we were finishing up talking about Hiroshima and I just was wondering if the Japanese community is thinking 
particularly about it now. 

Umhmm we do and we have big observances now every year in our church. 

SM: 

ST: 

SM: 

Oh every year you do? 

Well in our church, our women's group. One day a couple weeks ago I guess we had a woman who was kind of a 
spokesman for that. The Hiroshima maidens I guess you call it. I don't think she was particularly be she was their 
spokeswoman so we had her come and speak to our group. (?) and we read about it in the papers and we know 
what happened and we know what is happening and we know that many relatives (can't make out what she is 
saying here) Seems like every war you think well now we have learned a lot this should never be bad and it seem§/WCU-­ 
like every war is worse. The weapons are cruel and beastly. What's wrong with human beings? 

7 You have experienced war in ways most people can't even imagine, behind barbed wire and below ground. , -- 
Boy I don't we can compare those people to the Jewish people. 

ST: 

Well that is an interesting question because in some ways the situations were similar, except the degrees were ica« 
entirely different as to what happened, but you were taken from your home, you lost your things, you were take on 
a train off somewhere that you didn't know, you were confined, you had your rights taken away from you. Ah t e 
degree was not the same, but your violation of civil rights were certainly similar, but do you ever compare 
yourselves with the situation of the Jewish people in the camps. 

·nk we do I mean I o. I think my gosh there purpose was to anihilate the race you know and I think the 
government here ever thought of anilating the race, (she is talking too low here, can't make it out). 
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SM: How di~ you change your mind because you, when you were at 
f':eart ilpuntain, you really didn't know how long you were going 
to be there either. ' 

S: yeah, that's true, so I guess we decided we better start a 
family before its too late, so then we ... not that I conceived 

right away. 

SM: Well if you had a baby in April, then you must have been at 
Hea't Mountain, and that was '44, you must have gotten pregnant 
somewhere around August of '43. So you had been there almost 
a year, hadn't you? Something like that when your baby was 
born. 

. MC.U.t.~ 
S: Uh-huh, yes, and when I became pregnant I was ~o n.ocJJon.s, ti:. 
was terrible. And it was the first baby and my family wasn't 
there and I felt ya know kinda lonesome and lost, or whatever I 
guess. 

SM: 

S: 

SM: 

S: 

SM: 

S: 

SM: 

S: 

SM: 

S: 

You didn't have your family and your husband didn't have his 
either there. , 9")~ 
No. My family went to HEALL~izona and his family went to 
Sacramento so they went to ~Lake first. 

So we were talking about your feeling nauseated when you were 
pregnant. 

Oh, yes, I was so nauseous that, I guess the doctor told me 
to go to the hospital, ya know, I might as well stay in the 
hospital. Or go to the hospital because, you know we don't 
have in our rooms basins or toilets. 

Were you vomiting? 

Oh yes, every time I ate, and you know I can't be running to 
the ... 

Oh I see because the latrines were a ways a way and so if you 
were sick. 

It was another building. I just didn't want to throw up all 
over the place. And I was really feeling awful, so then I 
went into the hospital and stayed there, I don't know how 
many, at least a month or more I guess. 

1 
1_ 1vVjp' 

Yes, and I would eat in the hospital and then I would w~~? 
and then I would be ok the rest of the time until I ate some 
more. And I kept doing that see for about a month. Pretty 
soon one of the nurses said, 'You know, I think that you are J 
in the habit of doing that', and so after that I stopped and) 
I was fine. 

You did. 
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SM: She just said that to you? 

' S: Uh-huh she said, 'I think you are just in the habit of doing 
it.' She didn't tell me to stop, but ya know. And sure enough 
I stopped, and I went home. And I was fine after that. But 
I was so sick at the time ya know. But in between I would be 
fine so I thought oh I might as well read the bible. So I 
started reading the bible from the beginning. And I didn't 
get through the old testament but I did get quite a bit ... 

SM: Well a month is a long time to be in the hospital. 

S: Yes it is. 

SM: What did you do all that whole time? 

S: I just stayed in bed and read. 

SM: Were you in the obstetrics ward? 

S: I don't know, I was in the hospital. I don't think I was. 

SM: 

S: 

SM: 

S: 

You were, you must have been an early pregnancy at that time. 

Yes, it was an early pregnancy. And I guess that was a relief 
for my husband, because you know he didn't have to take care 
of me and my troubles at that time. n.o$. '>, ~ ,._ '? 

J(:'\~-, ,-,:fV ,~~ 
Was he having a hard time withe_:; ~y 
Oh yes, it was awful, it was miserable. Anyway, I was fine 
after that so I went back to my duties, ya know, with church 
things. 

SM: So once you got through that episode your pregnancy went ok? 

S: Fine. 

SM: Do you remember the kind of care that you received in 
pregnancy? 

S: I think we went in like once a month or something for a check 
up. And I think this Dr. Kimura was my Doctor. 

SM: KIMARIE? 

S: Kimura. He died. 

SM: K-I-M-U-R-A 
Did you see him every time you went? 

S: I think so, I don't know if there were any other doctors, I 
guess there were. 



SM: And what would he do when you went thro~gh a check-up? 

S: Gosh, I don't remember. 

SM: That's hard isn't it. 

S: It's hard to imagine. I imagine they do the same thing didn't 
they, as they do now days. Feel you and take your ... I think. 
There was nothing unusual so I don't remember that I had any 
problems. ?? One line too low, something about being big and 
not having any problems?? 

SM: Did they give you any special food because you were pregnant? 
Did you get extra milk or anything like that? No? 

S: NO. Maybe I could have asked for it. It was all new to me and 
I wasn't very careful I guess. 

SM: Who did you talk to about pregnancy and how did you learn 
about it? 

S: How did I learn about it? Actually I don't remember. I guess 
it was when I got sick and missed my period or something. 
Isn't that the usual thing? 

SM: Yes, right ... How you knew you were pregnant. Whether, you 
know a lot of time we get advice and we get information from 
other women or mothers. You didn't have mothers there, I 
wondered if you, if women talked about it a lot. 

S: One women told me, she says, 'Oh I was sick for all nine 
months, but look how strong my boys are'. That's all right 

she says. ([one line missir:ig}: .. I don't know, I guess women to talk 
a lot, ya know, living so close together. But, no I didn't 
have any special friends, po~ out my problems too. 

SM: What did you do about maternity clothes? 

S: Oh, I think I just had a couple of things, maybe my mother. 
I think my mother was already out and ?Phoebe? .. and I also 
had a sister in law out there and she, I remember she made 
diapers for me. 

SM: She made diapers? 

S: Yes, out of flannel. 
disposibles. 

~ 
Because in those days we didn't have olc.~ 

SM: No, you didn't. We hardly had them in my day, so. 

S: Ok, see, and so she sent me the diapers and I guess I had a 
couple of dresses, or some kind of skirts. I remember when I 
was directing the choir, we didn't have gowns or robes and I 
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' had this coat about 3/4 length jacket and wore that. 

SM: Wrapped yourself up. 
Did women go around showing there pregnancy or was that 
something that you were supposed to keep private? 

S: Well, I don't think that you could keep it very private. 

SM: Right, well unless you stayed in the house, of course you 
couldn't do that because you went to the mess hall. 

S: Oh yeah, we had to leave the house a lot of times. 

SM: And go to the bathrooms. I guess you couldn't keep it private. 
I just wondered if that would be something that women would 
try and do. 

S: Oh, no. And I don't think I knew very many girls who were 
pregnant around that time, in my time. I'm sure there were 
but, ya know 10,000 people. 

SM: There were a lot of babies born in three years. 

S: That's what you said, I can't believe it. 500. 

SM: Yes, Way over 500. 

S: What was the number? (?) 

SM: I think it was, I'd have to look, it was 560 or 540, right in 
there. 

S: Oh, that was a record. 

SM: Yes, those records, the camp had, in fact when I was in 
Washington doing research, every month the camp put out the 
number of babies born and the number of people who died at the 
camp and all the vital statistics and that is all available. 

S: Oh really. That's interesting. 

SM: Yes. Well, What was you labor like? 

S: Uh, what was the labor like? It was uh .. 

SM: Do you remember when you started in labor? 

S: I just remember the baby came on a Saturday. 

SM: On a Saturday. 

S: So I must have gone in that night or um, I can't remember if 



she was born in the morning, at a reason~ble time. I think I 
just had the regular labor pains like everybody else. In 
those days husbands could ? (couldn't) ? come in the room I 
think. 

SM: I knew that. 
,, 

S: 

SM: 

S: 

SM: 

S: 

SM: 

S: 

SM: 

And then I told you that Dr. Kimura told me that I won't want 
to have the birth oN Saturday, that's his day off and too bad, 
he's going fishing. So I would have to have another Doctor. 
And sure enough it was a Saturday. 

And he wasn't there. 

And he wasn't there. 

He'd gone fishing, huh? 

He'd gone fishing. That was his favorite thing. And I guess 
you would do that for $19 a month off (?) 

Yes. 

So then we had this refugee doctor. He's~~strian, I think he 
was. And he had worked in the, uh, some ,l!ls"ian country before 
and he came back to this country, and I thought he couldn't, 
do his practice or something and I don't know how he came 
over here to America and got his assignment at Heart 
Mountain .. I can't remember his name. Do you have a list of 
this? I suppose it is in the?? somewhere. I can't remember 
his name. He was a very nice Doctor, and I think I was about 
the first baby, ya know, my pregnancy was the first he worked 
on there, in camps. He was very careful. Which I liked, ya 
know. 

So he delivered the baby. 

S: Uh, he delivered your baby and seemed to take a lot of 
interest in seeing that everything was ok, and so I. 

SM: Do you remember anything about the time you were in labor in 
the hospital. The way you were cared for? 

S: I can't remember who was around. 

SM: Do you think you had medication or did you think you would 
probably just wing it? 

S: No, I think it was not natural. 

SM: Sometimes ether was used, I think, in those days. Were you 



put to sleep right at birth, right before the baby was born? 

S: Gee, I don't remember. 

SM: That's ok, it's been a long time ago. 

S: I know. Some girls remember everything so clearly. 

SM: Well, it just depends. It may be too that, um, women didn't 
make as much a thing out of remembering everything. Like I 
remember a lot about my children being born, but I also really 
paid attention to it. Ya know, I was very interested in all 
those things about it. And it may have been just more of a 
routine kind of thing that women, because I haven't gotten 
a lot of details from women about, um, what happen. Ya know, 
they remember .in general the nurses taking care of them and 
being in the hospital ten days afterwards. 

S: We did stay in longer than usual. 

SM: Longer, not then. That was normal then. 

S: That was normal then. 

SM: Did you breast feed or bottle feed? 

S: I tried breast feeding, but it didn't work very well for me. 
I think I was too nervous or something. I should have tried 
a little harder. But I remember I started the ?S-Alrt,4? I think 
it was. It stays pretty fast. ZJYT~ 

SM: Did you feel like you were nervous, as a mother? 

Uh-huh, I was very, not high strung, but I was kinda a little ~ 
nervous and not very calm. All though you know Japanese, we ~'G<:l 
put on the facade of being very calm and actually we are 
really worked up inside. 

SM: Worked up inside. 

S: And that's why, maybe you don't hear lots of the girls talk 
about those things because they are so private, ya know. 

SM: Yeah, I wonder about that. Ya know, how comfortable would 
people be even telling me about, because I'm an outsider. 

S: To talk to anybody, right, even among themselves, I guess. 
Although some girls are very talkative, they could tell you 
everything. I'm just not that kind, I think. 

SM: Does it seem like I am asking things that are pretty personal? 
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S: 

SM: 

S: 

SM: 

S: 

No, no. I wish I could remember them no~, I would be glad to 
tell you. 

That's the problem. 

I should have written it all down. 

Well so, um, give me a sense of your home at Heart Mountain 
and what that was like, and then what it was like having a 
baby in your home. 

Oh, my gosh, our home was very unusual, because it was a 
corner unit and it was one room. But we had one section for 
the beds and Karen's crib in the corner and the stove and then 
on this side, we had this library, book shelves, and you know, 
at Christmas time the churches used to send us gifts and all 
kinds of gifts. I think it started at Heart Mountain because 
I think the presbyterians started it. I think they must have 
sent out notices to all the churches saying that 'Send gifts 
to these people in these camps.' Said there are ten camps. ~-~ 
And so we got hundreds and hundreds of gifts from churches all - ~ 
over the country. Especially the Eastern. And they would 
send all kinds of gifts, I mean, everything you could think 
of, I guess. And it all came to us, ya know, all these 
packages. Pretty soon we got so much we had to ask the 
office, 'What can we do?' 'How can we handle this?' So I 
think we had to, I don't know how we did it, but anyway, we 
had it all planned so that at Christmas time all the kids 
would get gifts and we had enough for, there was money so 
that, if we didn't have enough for something. But then we 
got the idea that people were sending Ms book_-$, used books or 
new books, or whatever. Especially childrens books, they 
didn't have a library in camp. So we thought we would just 
have one here and anybody that wanted to come and borrow them. 
So, we um, I forgot how we made the shelves, I think it must 
have been card boxing, wooden. Anyway, we got rid of the 
gifts that way, and then we had enough so that we could give 
them to older people and others too, and just keep coming in. 
That was really nice and I was writing hundreds and hundreds 
of thank you letters to all of these churches. 

SM: Thanking them for? 

S: Thanking them for doing it. Because we never knew it was 
going to be so big anyway. -missing one line here- And so that 
part of our room was like a public place. And then the kids, 
young people in our church, used to come there for extra 
meetings or extra just to get together, you know, we didn't 
have bowling and other things to do for the kids that much in 

?those days, so church was part of their social life. And 
~9t' ·Ca:rolynri would be sleeping over here and she just slept 

through it all and here we were making so much noise, and I'm 
sure the neighbors were, ya know, very much distracted. But 
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that was the way our life was at camp. I mean in our home. 

SM: Was the church life was very central in your camp life as 
well as outside camp, wasn't it? 

S: Yes, it was. Because of .. ? And for the kids too if they were 
at all church related. I wasn't active, but they did have a 
pretty active (?) school. 

SM: So what was you daily life like as a mother in camp? 

S: I had to get my washing done I guess. 

SM: The washing, was that the big job? 

S : Big job, yeah .. And then you know everybody was doing it, so 
you had to go when it was empty, I guess. And then I guess ~49~ ~ 
you kinda socialize there too. -~ 

SM: I've heard that, that is when the women often get together and 
talked. 

s: - vr I remember there was some Seventh Day Adventists, 
would be there, doing there own cooking I guess. 
there washing their own rice or whatever, because. 

and they 
They'd be 

SM: Vegetarian. 

S: Yeah, vegetarians, and they didn't eat the meats and stuff. 
So that was unusual. 

SM: Do you remember what the women talked about? That's a hard 
question. 

S: I really don't remember that much. I couldn't socialize that 
much. If they were japanese speaking that even harder because 
they didn't socialize with us English speaking. 

SM: So you were separated like Japanese speaking would stay 
together more? 

S: Socially, we sort of, unless if was your own family. And then 
of course I had friends in the church that were Japanese 
speaking, we were friendly but it wasn't like we would all sit 
down and have a cup a tea and chat away. 

SM: Can you speak Japanese? 

S: Very slightly. Conversation maybe, but that's it. What do 
you mean, they would have to say it over again because I 
really didn't understand that much. I wish I had learned a 
little more or tried to. My mother didn't make us go to 



SM: 

S: 

SM: 

S: 

Japanese school. I heard they didn't le~rn much in Japanese 
school anyway, so I don't know. But she, I had her teach me 
at one time I really wanted to learn Japanese so I had her 
teach me to write the characters. 

Well go back to you. You started talking about going to do 
laundry, that that was part of your day. 

Yes, that was part of the day. I guess we were supposedto eat 
in the dinning room, we had to stand in line. 

You'd take the baby with you? 

I think so, gosh, unless we took turns or something. I think 
you could take your food to your room if you wanted to. I 
can't remember and the kids used to sit together and not with 
their families. And we used to always said it was too bad the 

(families fiad to break up for meals. And, let me see, I can't 
remember sitting and eating. I'm at the stage where I forget 
things. 

SM: That's ok, it's been a long time ago. I understand. 

S: I wish I???? to do. And then there were others, like 
Buddhist families, or other faiths in our ... Every section 
had some ya know. And we were friendly and everything 
but we weren't that close. And the kids would sort of mingle 
together, but you know how it is with kids. 

SM: So there were definite groups in the camp, weren't there? 

S: I think so. And then there were a lot of people who were 
connected with a church, but they weren't really very devoted 
to a church, so we didn't always see them. 

SM: Your life centered very much around the church, and probably 
your daughter~ life did too. 

S: Well, she was only one, I mean not even one, so. 

SM: But she was right there with you, wasn't she. 
all those gatherings in your house. 

S: 

SM: 

When you had 

S: 

Yes. 

How did it seem to you to be a mother at the camp. Was that 
a good time, a bad time, a hard time, an easy time? 

In a way Gas e~because you were confined to certain 
areas and you didn't have to worry about any other outside 
things. I know she had plenty of clothes. I don't know where 
she got them all. I guess people must, friends must have 



given them to her, because I was always ironing. 

SM: Ironing is a major theme wasn't it? 

S: The second time, the second baby I did hardly iron. 

SM: You didn't iron. 

S: By then I learned. But anyway, the first. Yes it was, I 
mean it sort of centered around taking care of her, I think, 
in camp. 

SM: Oh, you had the second baby in camp? 

S: No, just the first. The second was born here in Pasadena, 
after we .. 

SM: 

S: 

\ 

~ 
SM: 

S: 

SM: 

S: 

SM: 

S: 

(g 
SM: 

S: 

SM: 

S: 

Did you purposely wait then to have a second child. 

I guess, afterward I thought, gee I should have had more 
because it was all free. It was very convenient too, ya 
k~ But, she Just came later. I was having a hard time 
conceiving her. . 
I see, so in some ways the camp added some~~~ to be 
a mother? I was just thinking about, and I have heard people 
talking about this, it's cold there in the winter and you 
gotta go to the latrines to get water, wash diapers. 

Yea, I don't know how we did that. I think the water in the 
wash rooms were warm or hot when we needed them. 

Do you remember the weather being a problem? 

Oh, yeah. The first 
Saturday she was born. 
the offering. 

He forgot to take what? 

The offering. 

Oh, at church. 

That service. 

year, I was going to tell you, on 
So, Sunday my husband forgot to take 

Well, that's understandable. 

That's so funny, of all things to forget. Anyway, I guess 
that year we also had Easter service, and we had an outdoor 
Easter service up on the mountain. I mean up on that, ya 
know that Heart Mountain. We were suppose to go up there. 
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It's pretty cold that time of year. 

It was and the churches around the Heart Mountain, the 
ministers ya know, they were coming up, they came up, I 
think to join us for that sunrise service, that so called 
sunrise service. And I took Karen, one of the cars, he drove 
us up there. But it was so cold, I didn't even get out of the 
car with the baby. I stayed in the car. And I guess we had 
the service up there, we had the service all right. But, yea, 
I used to take her to everythin~. I know my husband was 
sometimes invited to go speak to the womens' groups and the 
churches around Greybull and Powell. 

Womens' groups though? 

Churches, ya know they have ... 

Well, yeah I know, but the womens' groups within churches, it 
that what you are saying? 

Yes. 

Why particularly the womens' groups versus the mens' groups 
or ... 

>-1'£ 
In those days it was the womens' groups that were active in •~ 
anything. I/ d never heard of mens I groups. ~~-Lk,_- 
OK, so womens' groups in churches were very active and 
important? 

Yes, and they were the ones I think that did all the, ya know, 
sending us things at Christmas time, all the youth groups of 
the churches. And the Powell church, the Presbyterian church 
with women, especially one women was very active. She would 
come every week and first she would ask us if there was 
anything that we needed that she could get from the outside 
for us. And there was one church family where the women, the 
mother and the grandmother, very elderly and sickly, they 
needed a certain kind of food. Like fresh eggs or something 
or they wanted fresh chicken or something. So they would 
order stuff from her, ask her if she could get it, and she 
would bring it the following week, for them. And so she did 
that kind of service for people. Which was really nice, 
church witness. 

It sounds like the church is here, because I have heard some 
comments from people about how, when they went to Powell 
and Cody they were discriminated against. I know Japanese 
allow ??? , but it sounds like, as far as the church were 
concerned that wasn't an issue. 

S: No, I remember the Methodist church and Presbyterian in Cody 
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invited us to, I forgot, to the young pyoples meeting or 
womens' meeting or something. 

SM: So you went out of the camp sometimes. 

S: Oh, yes, we could get permits to go out. Just that we came 
back I guess. And then one time, the ministers all got 
together and took us, my husband and me and the baby I guess 
to Yellowstone for a trip. So we got to see Yellowstone Park 
while we were up there. And it was so close, but ya know, you 
don't just go out and tour the place unless you had these 
special privileges. 

SM: That was unusual. 

S: That was unusual. 

SM: Most people wouldn't have been able to do that. How did you 
feV about going out on a trip like that? 

S: Oh, was was wonderful. They were so nice to us. They were 
really, I think that they must have been warned, not warned, 
but told by their denominational heads, that you know, you 
have this camp near you and to do some missionary work or 
? ... Because this Presbyterian guy was appointed by the 
national board to look after the Presbyterians in all the 
camps. 

SM: That's interesting. 

S: And so I think he was appointed to Heart Mountain, but then 
maybe a Methodist would be assigned to another camp, or 
something like that. 

SM: So, it sounds like at least in your case and maybe for many 
people, if you had a church affiliation you might be better 
off? 

S: Yes, I think it helped make some kind of communication with 
the outside. And then, even the scholarships and grants that 
went for college kids after they opened up the Quakers 
or the 'fellowship of g;conciliation, ya know, started this 
thing about getting the colleges to open up to Japanese 
students to go to college during the war in the east, not in 
the west coast. They opened that up and I think that started 
by Christians too, that whole movement. And then you can go 
out of camp if you have a sponsor where ever you wanted to go, 
and so I think the churches really worked to help that thing 
to go. Not just churches but that sort of started the ball 
rolling, so you know other groups, especially during the war, 
you know they had factories and places that were short of 
help, so they were glad to get workers. So then they (?) 
wanting to sponsors families. That's how many families were 



able to relocate. 

SM: To relocate. And there was some push for people to relocate 
wasn't there? 

S: Yes, they were trying to get them out. But someone of them 
couldn't move I guess, so they stayed until the bitter end. 

SM: When did you leave? 

S: We left in '45. 

SM: Toward the end then. 

S: He had gotten this job by ... 

SM: What part of 1.945 was that? Because the camps closed 
in '45, towards the end of year. 

S: Yea, but it took them awhile to get out, all the families I 
think, and so we, I can't remember if we left after the 
west coast was open again or before. But a lot of the 
families were already moving by then, so my husband decided 
we better go tof? so we left. I think Reverend Capman (?) 
wanted us to stay until the very end. 

SM: To minster to the people there? 

S: Yes. 

SM: But your husband felt that you should go? 

S: I think. I don't know how we decided to go, but we did. 

SM: So, you went to Cleveland? 

S: Yes, we went there because my folks were there, and we would 
have a place to stay. And the family that sponsored them 
would sponsor us too. 

SM: I see, I see. 

S: And my father, he was working for the Government, doing map 
translations or something, but then part time he started 
doing a little congregation of people. But so then, when we 
went, we went with a job that my husband would work in the 
Council of Churches. 

SM: The Council of Churches. 

S: And look after the re-settlers, so that was ... ? it was suppose 
to be. 



SM: How did it feel leaving the camp? 

S: Leaving the camp? 

SM: Uh-huh 

S: It was very good, I mean it was very interesting, at my age I 
guessr!t was very adventuresome. And I remember when we were 
going out of camp we had to go on a train from Billings to 
Chicago and the first time we went out Karen was still a baby 

µ.and was bottle fed. They didn't have a refrigerator, I guess 
.. '(~ on the train, so the guy got us, the conductor got us a bucket 

~~" of ice water and we kept the bottles in there until she needed 
,,ov--- 111,Athem. I forgot how he warmed it up for us but we had (?), and 

,, Jtf\ttr she would have a bottle, and that was the way we went to ~ ,u-J- \) Chicago. 

SM: And you had all those diapers also to take care of. 

S: Yeah, that's right. I wonder how we did that, I guess it was 
extra luggage. 

SM: Extra luggage. 

S: And then, yeah, then when we were moving to Cleveland for, to 
leave for good, leave camp for good, I guess, the WRA (?) 
Government must have helped us with the moving. It wasn't 
like everything you ~ould carry. And so I think that is how 
we moved. My husbands family was in Chicago so we had a place 
to go in Chicago in route to Cleveland, and that was pretty 
convenient. 

SM: And so you stayed in Cleveland for awhile? 

S: For over a year. 

SM: Over a year, and then you came back to California? 

S: Well, we were called back in '46, so I think it was just one 
year. 

SM: Called back to the church here? 

S: Well, called back, not this church, but the one in Hollywood, 
the church wanted us to open that church ... ? They called them 
interims and they called them ministers. Anyway, he tried to 
get the church started again because people were coming back 
to those places and returning, so we had a sizable group, but 
not very big. And then in '48 we were called to Pasadena, 
and at that time it was not a Presbyterian church it was like, 
kinda a union, because many churches in Pasadena had help to 
organize a church. So then it was called a federated church. 
But then they called it The Pasadena Union Church. And my 



I, - 

SM: 

.. ~,"'\L 
dA·~ S: 
~ t- ~ \ v"-\ SM : 
f(\V_.~ 
~ s: 

SM: 

S: 

SM: 

S: 

husband said, he really liked to work i~ a Presbyterian 
church. So they said, ok, we'll become Presbyterian instead. 
So, they went through the process of becoming Presbyterians. 
So then my husband said, ok, he'd come. And that is how we 
got to Pasadena. 

So ya know, when you look back at that part of your life at 
the camp when you were young, a mother and had a baby, does 
it seem like something, did it have a real effect on the 
way you think about life, who you are as a person, so you 
think it was an important episode in your life, or was it just 
another period you went through? 

I didn't think that I was missing anythins, ya know. 

You didn't seem like you were missing anything? 

No, and I didn't think, well gee if we never had to go to 
camp, ya know, what would we be doing or what would are church 
be like, or whatever, because he really was suppose to be the 
pastor of the Los Angeles Union church and we didn't know how 
that church was going to survive because during the war, I 
think the blacks had taken over little Tokyo. And we had 
stored all our wedding gifts and stuff in the church, way up 
in the attic somewhere. But it was all (?) taken, opened 
up and everything but we got back ... 

Your gifts had been taken? 

yes, everything. At the church, I guess people took over and 
must have just looted up the whole place or something. 

So you lost everything? 

Yes, I lost .. Well, one of the ministers who had married us, 
?his name?, he was the head of the Los Angeles Presbyterian at 
that time, near ttre--5an marina. And he says, "We'll store 
anything you want us to store in our garage for you during the 
war. And we didn't want to take everything over, so I think 
we just had him take our valuable things, we received like 
silver, silverware and stuff like that. So we had those came 
back to us, but the things we had stored in the church in 
little Tokyo we lost most of it. Which is ok too, material 
things, and then when we came back ~ywood, at 
the church of Hollywood, so. Everybody starting over again 
anyway. 

J 

SM: Everybody was? 

S: And everybody had the same problems to resettle, if they lost 
their home they had to rent. Many people stayed in what we 
call hostels, like in L.A. L.A. Union Church had this huge, 
I don't know what kind of place it was, but in ( ?Braugh) Heights 
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they had this huge building which was, I don't know if it was 
a school or something but it was, they set it up so that 
people, families could come stay there until they could get a 
place, so it was like a hostel. In pasadena, our church was 
like a hospital. 

SM: So there was a lot of helping to resettle. 

S: Yes, it took awhile, so they needed a place to sleep, ya know 
until they could find a job, find a place. And so everybody 
was having to go through this together . .. 

SM: 

Well your community really sounds like it bound you together 
and helped you though it. 

I think it did. 

I mean what I think you are telling me is life went on 
reasonably normally even though it was profoundly abnormal. 
You didn't seem to dwell on that, at least as I hear you 
talking. 

Was that after you got out, the hostility you felt? 

Oh yes. I'm sure L.A. must have had them too, but Pasadena 
we had this community, I forgot "Fair Play" or something. It 
wasn't "Fair Play" but anyway some of the citizens got 
together and they said that we have got to help these people. 
In fact they were formed even during the war. There was 
Herbert Nicholson, who was a quaker, who would take things to 
Heila(?) if the people in Heila wanted something from their 
storage places in Pasadena. Like a church. So they would 
ask him please bring this and this and that, so he would go 
there and get them and truck them over to Heila. And so we 
had this committee that was really backing PS up ..p.nd 
supporting us in every way. So when they had to come back, 
when they were coming back, then they had to help them to 
resettle and Pasadena had what they called a test case, they 
got one girl who would be willing to come back and go to 
Pasadena city college, and she would be the first Japanese 
student that would be coming back. And so it was a test case 
to see how well she could do it, how well she would be 
received and all that. So she came and they helped her get 
settled, she stayed in one of the homes. If fact she still 
hates to talk about .. ?living in the home.? so she doesn't 
say much. But, anyway, she was the first case. And so each 
family had their thing that they had to go through to get 
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settled, resettled and find jobs. 

SM: This hostility question is kinda an interesting one because I 
heard about that even before people went to the camps there 
was hostility. 

S: We always had discrimination. 

SM:. Has that st ed or do you still feel it? 
' -No)..),lr"' 

·r"' ' ·11 ' .\•5>C'f' S: No, no, it sti Don't you feel any in Wyoming? 
o\ would be idea . 

That 

SM: 

S: 

SM: 

Wyoming is not a good example because we don't have very many 
minority people so its not .. and I'm not a minority person 
either so I can't really speak to that but you are saying that 
you still feel it now? 

I think that when too many congregate, ya know of the minority 
group, it scares the Anglo group or the majority group. It 
scares them and so they develop fears and then they develop 
hostility because that is the onl way the can express them­ 
s~lves --6).nd so I think, you know, the acks ave e a 
and I think we sympathize, empathize with them because we felt 
it to. Of course the blacks think we have it off really easy. 

You have it easy, but you haven't always had it easy? 

S: They know they had it and we know we had it to so, you know. 
And then of course some of our Japanese, I guess, any group 
Asians, ya know, they think 'Well we made it so why can't 
you?~ And then they had this 'hotty' attitude which I don't 
think was right because we still have that, and ya know as 

~ (long as we have a different skin color, I don't think we are 
Se,.D\~ ever going to change. 

SM: Except for your skin color is just about the same skin color 
mine is. 

S: I know. 
I , 

My eyes, my hair, you know yourtAsian. 
I 

SM: You re, as light complected as I am, so it isn't really skin 
color it had · h our ethnic identity. 

S: 

SM: 

Well w a skin color as our ~-tity. And I think as long 
as we're that way, I meari, we're not all gonna be one blend 
ever, are we? 

Its hard to get pas~ all the ideas we have about differences 
isn't it? 

S: And the Latinos too and the Chicanos, gosh, even the Japanese 
think ?this is hotty? And in Japan I hear it's even worse. 



And I don't think we should. 

SM: Let me ask you, just go back to the camp because one thing 
that was said to me during an interview yesterday was that, 
the women who spoke to me said she felt protected in the camp 
or their family did from the hostility of people outside, that 
in some ways being there as a group felt like a protection 
from possibly greater hostility outside. But at the same 
time she said later on, she sometimes thought 'Gee, we're 
altogether in this camp it would be so easy for a bomb to 
drop and just wipe us out.' 

S: That's right, huh. 

SM: Did you ever had any sense of that, of vulnerability being 
in camp. Hear you all are, 10,000 of you in the middle of 
nowhere, clearly identifiable. 

S: No, I didn't feel that, because at that time I don't 
think there was that much fear of the atomic bombiRg or 
any big thing. 

SM: Well, of course it hadn't gone off yet at that time. There 
had just been, but there had been Pearl Harbor, there was 
that kind of bombing and fire bombing . 

. -~·=uJ. The only thing was that th~ch tow~, the guns were 
~mJPointed at us instead of pointing out. You wondered well 

~-e.CfaV•-::now come we are getting it instead of, it should be protecting c:·· ~ 
SM: You should be protected, but the guards really pointed the 

guns at you? 

S: Yes, so like they were protecting the outside from us. 
think that is what some people were talking about. 

I 

SM: Sure. Did you, when Hiroshima happened, this is the 50th 
year since Hiroshima and I'm just interested in what your 
reactions were when that happened and how you are feelings 
50 years later, because there is a lot of commeration coming 
up this year. 

S: Oh yes, we do observe it a lot. When we heard that it feel, 
it dropped. 

SM: You would have been in Cleveland at that time. Because that 
was in August. 

S: August, were we already gone? I can't remember. August the 5th 
or 7th or something. We might have still been at camp. 

SM: So you really didn't leap to it until (?) 



S: Maybe 

SM: The camp I think was open until November. 

S: I think we lived in it in December. 

SM: But the Hiroshima, you may not have known too much about 
it or it doesn't sound like it was something that .. 

S: We knew just as much as anybody else reading the papers. 
It was like we didn't get any inside announcement. And 
of course everybody was worried because our brothers 
and our boys were overseas stationed. 

SM: Were they worried about family in Japan or were they 
worried about family in the service, or both? 

S: Both, Hiroshima was where a lot of the Japanese immigrants 
came from that area looking for America. 

SM: I see, and Nagasaki. 

S: Hiroshima more than Nagasaki. (?) Families were concerned. 

SM: What, 50 years later, what, how do you view Hiroshima and 
what happened there. There had been so much discussion 
already this year. 

S: Well, I still feel that is was a terrible thing to do. I 
mean it seemed like~p it justifiable. I just wish they 
had a little more Vu. fia.sight? to do something else. And 
even that Hyajimi(?) incident was sad, both sides so many 
lives were lost. I mean I just think its terrible. Human 
beings or whatever they are can be just lost. I really 
feel badly about Hiroshima and they say that this earthquake 
in KoJbe was just as bad, the ruins looked just like 
Hiroshima. 
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But still you know I _have rea_d accou ts.of-women and the-httlesaust-aud..wlli!l.!,hey went through. One of the 
thmgs that really stnkes me 1s th . strength of wome~ and the bravery_ of wo~. Th~ ability to go on being 
mothers and takmg care of the children espite this trrcred ible-adve rsity T e that 1s some of what I see in 
common if you look at that and start looking at the degree of the destruction that occured, but how women are able 
to carry on and that is some of what I see is the strength of women in many stories around the world of women in 
these situations t~le and yet they seem to be able to go on and live their lives and take care of 
their children and protect their children. 

That's true. 

That's what I would see as the common the common line and it is very amazing. Are there any other reactions 
from your Heart Mountain experience or things that we might not have covered that seemed like a real important 
part of your life there? We have covered a lot of ground. We didn't talk about the trip but I think I have heard 
about the train trip 

And then going too. When we were going and every time we would come up to a town we would have to close our 
curtains.because I guess there were a lot of military towns and my brothers two brothers had gone out eariy so they 
werelTie re and I guess that they knew that the trains go by there ev once.in a while and I don't know if they 
went out every day to look but one brother was there when we got o Salt Lake an the train had to stop there for 
refueling. But we couldn't get out of the train but my brother was there so we got to talk to him. 

So you talked to your brothers? 

Yeah so I guess every day they go out to see if they find their friends on the train and then we didn't know where 
we were going so we didn't even know we would go through Salt Lake so you couldn't write to them saying we 
were going to be coming through. 

You didn't know you were going to Heart Mountain? 

No not until we were ready to go. 

And then you were landed in the middle of Wyoming. 

Some people went off to Arkansas. 

The middle of no where. Somebody was telling me about she was in Powell and she was shopping and somebody 
made a disparaging comment about the Japanese Americans and she got really mad and she says "you hicks, you 
don't even have escalators out here. You think we are hicks, you don't even have escalators we are from 
California." I thought that was pretty funny. She got very indignant. 

This couple that was in back of me said they were in the (?) church. 

Were they at Heart Mountain too? 

No it was before that. 

Well thank you for sharing and it sounds to me like a lot of what you were able to do was to become so much a 
part of the community wherever you were that that sustained you and your religious faith was so important to you 
and the people around that but in a lot of ways that was much more permanent than the fact that you were in a ~ 
camp somewhere. Is that accurate? 
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Umhmm. We did what we could not necessarily crazy about what they did to us but just went on with o~IB: and) 
hope for the best. 

VCt.Uti:., 
Does your daughter, the one that was born in the camp ever ask about where she was born, I mean here she was 
born in Heart Mountain, Wyoming. 

I kind of tried to tell her you know, but they don't ask too much, but now I think she is curious and her daughter 
has to write a paper or something. 

So now your daughter is asking about her roots? 

No she doesn't ask very much but I think she knows and now I am trying to get her to go to Little Tokyo to see the 
barack cause I said this is like your :first home you xnow. 

And she hasn't even seen that? 

No she hasn't gone. 

She must be about 50? 

She will be 51. 

She is my age. 
Oh really. 

The woman I spoke with yesterday said the same thing, that her children just didn't seem to be interested that at f 
some level they just want to distance themselves from that heritage, I mean it seems to me it would be hard not to 
be interested in the fact that you were born in Heart Mountain, Wyoming in a camp. 

Well I remember when I was younger I didn't ask my mother about her early days in Japan as much as I wish I did 
and my father you know my father was always taking pictures we had a lot of family pictures but my mother didn't 
have any and now I wish I had talked to her more, but one thing was our language differences see, she was 
Japanese speaking and I was English speaking so it wasn't so easy to just sit down and just chat. I wish we had 
done more because, you know, I don't know what my mother wrote but she kept a very good diary I understand 
and my father did too. When my mother died, she died first, my father read her diary and he said I was so ') 
ashamed of the way I treated her. He said after I die I want my diary and her diary to be burned up so by that time' 
my father had remaned and he told his second wife and she did it and I thought if we knew about it we would have 
told her not to you know because then we could of at least had it translated and find out what was in her book. 

But you said you didn't keep a journal. Did you keep letters or anything that you may have written in camp? Do 
you have any written records of your time in camp? 

I did but I gave them up or threw them away or something afte) 

Did you have any photos in camp? 

Yeah, by that time we could take pictures. At first we couldn't so I had a lot of baby pictures. 

Would you show me some? 

Well I'll see ifl can find them. 

Ok these are baby pictures. These were actually taken at the camp? 
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Yeah, I think they were. 

You said you had cameras by this time? 

Yeah, my husband had a camera at that time so he took a lot. 

This says 1944 on that one. 

Ok, so we were in camp still. This was when we were in Cleveland so it was later. These are all in Cleveland. 
That's my husband and that is my brother who was in service and he had to visit _ 


